

烟台市芝罘区鼎城小学 2022-2023 学年度

第二学期少先队工作总结

岁月如水悄然流逝，留下一道深深的印记。弹指间又一学期临近尾声，回首走过的岁月，鼎城小学少先队工作在学校党支部的领导下，在全体中队辅导员和少先队员的共同努力下，深入贯彻落实习近平总书记关于少年儿童和少先队工作的重要指示精神，按照“全队抓基层，全队抓落实”的工作思路，以爱国主义教育为主旋律，以素质教育为主要任务，以提高鼎小队员的思想道德素养和科学文化素质为宗旨，全面深入地开展少先队各项活动。

下面将我校工作成果作一一汇报总结，及时吸取经验教训，以便更好地开展今后的工作。

（一）聚焦思想引领，有效推进少先队工作

每周召开升旗仪式和主题队课。通过“国旗下讲话”“红领巾广播”的环节，结合国家安全教育日、宪法日、学雷锋纪念日、爱眼日、国家公祭日等重要节点，以师生共学的形式推进思想政治教育，讲解重要纪念日的历史故事和精神内涵，强化党的精神、学雷锋精神、烟台市第七次少代会会议精神对我校少先队员的思想引领，旗帜鲜明地培养共产主义接班人。

定期召开少先队辅导员工作交流座谈会和大队委例会。

围绕少先队工作开展情况、经验做法、存在问题及意见建议进行交流发言，增强少先队辅导员政治素质和履职能力。集中进行队前培训、规范少先队标志标识、少先队自主自助参与校园管理等事项的讨论，完善少先队功能室管理制度，使大队委工作规范而且井然有序地开展。积极推进导护生、流动红旗评比等校园自主管理项目，建立以大队部为主体的导护生队伍，按时开展学生行为规范、午休秩序、教室卫生、环境卫生及卫生包干区整洁程度常规检查。

切实完成少工委的各项任务。我校严格按照文件要求完成少工委的各项工作。在 2022 年度“红领巾奖章”三星章评选活动中荣获烟台市 2022 年度“红领巾奖章”集体三星章荣誉称号。在烟台市芝罘区“红领巾宣讲”活动中，我校有七名学生荣获一等奖，三名学生荣获二等奖。

（二）聚焦改革创新，亮点工作花样百出

扎实举办新队员入队仪式。本学期新少先队员入队仪式，新吸收少先队员 83 名，新建一年级中队并聘请中队辅导员，巩固拓展少先队组织体系。完善少代会议程设置，以民主形式票选新一届大队委成员。

创新思政教育形式。开展“红领中心向党，争做好队员”系列活动，采取黑板报、绘画、歌曲、手工、征文、影视鉴赏等多元形式，为党献上丰富的图文作品，力求党的精神入脑、入心。在我校与锦园社区的联合组织下，开展“弘扬雷锋精神 共创文明校园”活动，活动中志愿者们跟随社区工

作人员进入小区，为绿化带清理杂草、清除垃圾，用实际行动践行雷锋精神，努力成为担当民族复兴大任的时代新人

打造少队宣传矩阵。通过联合运营“烟台市芝罘区鼎城小学”微信公众平台，组建少队工作宣传矩阵，少队活动得以及时汇报并公示，累计发布 32 篇高质量推送，新增粉丝 358 人，图文获得上万浏览量，扩大了我校少队工作的辐射范围，充分展现了鼎城小学积极向上、紧跟党走的时代风采。

家校共育促和谐。为进一步增强家校间的交流，让家长更好的了解我校办学特色，了解学校生活，感受孩子们的学校学习、生活情况，真正促进家校合作。5 月 15 日到 22 日，我校举办了“家长开放日”活动。本次活动以教学观摩活动、家长会、会后访谈交流、课间操展示等丰富多彩的形式进行展示，真正实现了互联、互动、互助，让家长更深入更全面更细致地了解学校。

（三）聚焦素质培养，广泛开展文体活动

开展大型品牌文体活动。策划并开展“向阳生长 做“鼎”好的自己”庆六一文艺汇演、“礼”别小时光 成长向未来毕业典礼。文艺汇演节目丰富多彩。舞步悦动，青春绽放，集体舞与双人舞各展所长；声韵翻飞，节奏沸腾，不同乐器诠释音律之美；童声琅琅，宛转悠扬，朗诵与合唱见证少年风采，更有古筝齐奏与花旦表演，向孩子们传递传统文化的独特魅力。为组织此次活动，少先队大队部认真组织，周密策划，老师们通力合作，孩子们倾情演出，共同呈现了一场

视听盛宴，给孩子们留下了美好的回忆。

（四）聚焦身心健康，筑牢安全法制防线

定期开展青少年安全教育工作。依托班会、队课、讲座等形式，每周进行不少于两次的安全教育，内容涵盖防溺水、防欺凌、防台风、防灾减灾、预防艾滋病、反恐防暴等大大小小共 12 个方面，全面保障学生在校安全，密切关注学生在家安全，为青少年的健康成长保驾护航，打造平安和谐的校园环境。

不定期开展青少年普法强基活动。在升旗仪式上，先后讲解《宪法》、《刑法》、《反间谍法》、《未成年人保护法》、《道路交通安全法》等法律常识，重点宣讲偷窃可耻、预防校园欺凌、森林防火等内容，提升师生的法律意识。

关注青少年生理健康和心理健康。我校认真贯彻落实国家教育部颁发的《中小学生健康教育指导纲要》精神，成立了《鼎城小学心理健康教育工作领导小组》，树立全人生指导，全人格提升的心理教育思想，积极探索心理健康教育最优化模式。找准学生的精神需求，开发和设计教育内容，保证心理咨询室的开放时间和正常运行。利用晨会、主题班会等多种形式，做好学生的心理疏导工作和卫生知识教育，促进学生正确认识自我，合理评价自我，积极激励自我，保证学生身心协调发展。

心有所信，方能行远；学有所悟，而后笃行。过去一个学期工作成果的取得，离不开上级部门的工作指示、校领导

班子的正确领导、全校少先队辅导老师的积极配合、全体少先队员的参与。

未来，我校少队工作将继续在上级部门和校领导班子的领导下，不断夯实基础，摸索出一条符合我校实际、具有鼎小特色的少队工作道路。推进少先队员身份认同，树立远大理想信念；进一步做好宣传和信息反馈工作；挖掘特色活动内涵，营造良好校园文化。期待着新时代的少年儿童，在更广阔的社会天地中砥砺品格、增长本领！